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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

ADUNANZA ORDINARIA DI PRIMA CONVOCAZIONE - SEDUTA PUBBLICA 
 

OGGETTO: ART.  1,  COMMA  29,  DELLA LEGGE 27 DICEMBRE 2019, N. 160. 
CONTRIBUTO PER INVESTIMENTI DESTINATI AD OPERE 
PUBBLICHE IN MATERIA    DI   EFFICIENTAMENTO   
ENERGETICO   E   SVILUPPO TERRITORIALE  SOSTENIBILE  PER  
L'ANNO 2024 - COMUNICAZIONI DEL SINDACO.        

 
             L’anno duemilaventiquattro addi trenta del mese di settembre alle ore 20.00 nella 
sala delle adunanze consiliari, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente 
legge comunale, vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 
All'appello risultano: 

 
1 - Giorgio MANFREDI Presente  
2 - Andrea ZANCANARO Presente  
3 - Paolo SPALLA Presente  
4 - Giampaolo GIUDICE Presente  
5 - Lino BERSANI Presente  
6 - Lucia FACCHINERI Presente  
7 - Alessandro CHIRIVI' Presente  
8 - Paola DELUCCHI Presente  
9 - Roberto SASSO DEL VERME Presente  
10-Massimiliano D'APOLITO Presente  
11-Claudia ARDUINO Presente  

     Totale presenti  11  
     Totale assenti     0 
 

Partecipa il Segretario Comunale Dott. Raffaele RANISE CORRADI, il quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Presidente del Consiglio Comunale Paolo 

SPALLA assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra 
indicato, posto al numero   1 dell'ordine del giorno. 



 

  

Delibera di C.C. n. 26 del 30.09.2024 
 
 
Oggetto: ART.  1,  COMMA  29,  DELLA LEGGE 27 DICEMBRE 2019, N. 160. CONTRIBUTO 

PER INVESTIMENTI DESTINATI AD OPERE PUBBLICHE IN MATERIA    DI   
EFFICIENTAMENTO   ENERGETICO   E   SVILUPPO TERRITORIALE  
SOSTENIBILE  PER  L'ANNO 2024 - COMUNICAZIONI DEL SINDACO.       

 
 
Il Presidente introduce l’argomento e passa la parola al Sindaco per la relazione. 
 
- SINDACO 

Preciso che si tratta solo di una comunicazione, quindi non c'è votazione.  
Si tratta di un contributo di 50.000 euro per efficientamento energetico presso la scuola. Per 

illustrarvi nel dettaglio l'impianto, l'investimento che è stato fatto, lascio la parola al Vicesindaco, Ing. 
Zancanaro Andrea. Prego! 
 
- ASS. ZANCANARO 

L'intervento che abbiamo identificato insieme ai progettisti riguarda il completamento 
dell'efficientamento che abbiamo iniziato nel fabbricato scolastico, in occasione dei lavori che sono in corso. 
Nello specifico, questi 50.000 euro sono impiegati per le pompe di calore che andranno a condizionare il 
primo e il secondo piano, visto che oggi il condizionamento è limitato al piano terra. In più, verrà completato 
e realizzato il relamping completo dell'intero edificio, quindi con semplicemente la sostituzione delle 
plafoniere oggi a neon e sostituite, appunto, con quelle a Led.  Questo permetterà di portare l'edificio, 
insieme agli interventi che stiamo già realizzando, dalla classe B alla classe A1, quindi con un notevole 
risparmio energetico e miglior comfort per i ragazzi.   
 
- PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie, Vicesindaco!  
Ci sono interventi o commenti da parte della minoranza? Prego, Cons. Arduino.  

 
- CONS. ARDUINO 

Avevo già fatto la richiesta al Sindaco nella capigruppo e gentilmente il Segretario Comunale mi ha 
inviato la documentazione relativa, quindi mi sono fatta il quadro e se ho capito giusto questo è l'ultimo anno 
di questi investimenti di 50.000 euro che abbiamo avuto negli ultimi 5 anni per l'efficientamento energetico, 
che sono stati usati in diversa maniera. Questo finisce per completare quello che era già cominciato sulle 
scuole, sull'impianto della scuola. Se ho capito bene, 50.000 euro sono stati spesi nel capannone, cosa che io 
avevo ovviamente osteggiato e continuo ad osteggiare, nonostante che oggi condivida i banchi 
dell'opposizione con l'allora sindaco Sasso, perché non vedevo la necessità di andare a spendere 50.000 euro 
in qualcosa che oggi effettivamente è un magnifico e valente deposito. Poi, ovviamente, quello che voleva 
fare il sindaco Sasso nel capannone era un'altra cosa, ma allo stato è un deposito che ha un bellissimo 
impianto nuovo da 50.000 euro di riscaldamento.  

Quello che mi ha lasciato un po' stupita – qua  c'entrate poco, perché sono solo gli ultimi 2 anni – è 
che poi, in tutto questo, si è pensato ad efficientare il Comune, si è pensato di efficientare la Scuola, si è 
pensato di efficientare addirittura un capannone vuoto all'epoca è vuoto tutt'oggi, anzi ripeto declassato 
formalmente per le funzioni che dovrebbe avere, ma non si è pensato di efficientare l'unica cosa che oggi 
avrebbe bisogno di essere efficientata, cioè la Casa di Riposo, che ha un impianto di riscaldamento molto 
vetusto e che, effettivamente, ha già dato dei grossi problemi, anche in termini di riparazione. So per certo 
che i problemi ci sono. Speravo che i soldi arrivassero anche l'anno prossimo e che fossero messi per i 
vecchietti visto considerato che la nostra popolazione è molto âgé, tanto da festeggiarli ripetutamente, perché 
dobbiamo tenerceli buoni. In realtà – ahimè! – ho però saputo che è l'ultimo anno. Poi speriamo magari che, 
invece – e qui il mio è un auspicio, quindi non è un commento, non è una polemica, non è niente, quindi 
vorrei che venisse preso per un auspicio – se  magari il prossimo anno ci fossero ancora 50.000 a spasso, che 
il Ministero ci volesse concedere io inviterei di utilizzarli per la Casa di Riposo. Poi, quello che è stato fatto è 
stato fatto da altri e ognuno prende le sue. Dopodiché, bene così.   

 
- SINDACO 

Solo per rispondere compiutamente alle osservazioni della consigliera Arduino. Sì, è vero, questo è 



 

  

l'ultimo anno attualmente previsto per questo tipo di finanziamento. In realtà, quanto realizzato sulla scuola 
non prevedeva l'efficientamento energetico, ma prevedeva un rinforzo strutturale. Abbiamo modificato quel 
progetto iniziando, all'interno dello stesso, un'attività di efficientamento della scuola, quindi sulle facciate in 
cui siamo intervenuti o, meglio, stiamo intervenendo nella parte di rinforzo strutturale. Prevediamo anche un 
cappotto termico sul fabbricato. Precedentemente, è stato realizzato un impianto fotovoltaico sulla copertura 
di 19 kW. L'inserimento di queste pompe di calore che prevediamo oggi e del relamping permetteranno di 
rendere ancora più vantaggioso l'intervento dello stesso impianto fotovoltaico, perché verrà speso su delle 
macchine che utilizzano corrente elettrica anziché diciamo il gas, come la caldaia. Peraltro, la caldaia non 
verrà eliminata, perché nei mesi più freddi le pompe di calore non saranno in grado di riscaldare 
completamente l'edificio.  

Per quanto riguarda la Casa di Riposo, in realtà abbiamo affidato la progettazione, perché 
interveniamo con 250.000 euro di lavori, di cui una parte riguardano anche la parte di impianti, su cui siamo 
dovuti intervenire in manutenzione straordinaria recentemente per problemi legati un po' all'età degli stessi. 
Il progetto non ci è ancora stato consegnato perché è in elaborazione. Stiamo discutendo e uno degli 
interventi previsti dovrebbe essere quello dell'installazione di impianti di solare termico, quindi la 
produzione di acqua calda attraverso un impianto solare termico, invece che a gas, oltre a una ristrutturazione 
interna, che è arrivata ai giorni nostri, con una necessità di intervenire su vari fronti, sia dal punto di vista 
architettonico che degli impianti, che presentano diverse problematiche.  

Siamo quindi consapevoli delle problematiche della Casa di Riposo ed è per questo che abbiamo 
deciso di intervenire, affidando una progettazione di insieme abbastanza importante che, secondo le 
previsioni, dovrebbe essere ultimata credo nel giro di un mese e mezzo, comunque prima della fine dell'anno.  
 
- CONS. SASSO DEL VERME 

Io sono d'accordo sul fatto di averli investiti nelle scuole e a proseguire nei lavori. Appunto questa è 
la terza fase dei primi finanziamenti sull'efficientamento energetico. A mio avviso, per un Comune come 
Laigueglia sono molto importanti. Sono dei soldi che ci arrivano, sono stati spesi a quei tempi sul capannone 
ex Sar – lo dico solo per difendermi da quello è stato detto – perché c'era una progettazione per fare una certa 
struttura che poi non sta andando avanti, ma questo va bene. Gli altri sono stati spesi sul Comune e adesso 
sulle Scuole.  

Per il fatto di averli spesi per le scuole, la mia parte è molto contenta e speriamo che i prossimi soldi, 
come avete detto, vengano investiti sulla Casa di Riposo, che ci fa piacere a tutti, anche per gli anziani.  
 
A questo punto il Presidente, prende atto dell’assenza di ulteriori interventi da parte dei 
Consiglieri, ed invita il Consiglio Comunale ad assumere le proprie determinazioni in merito. 
 

IL SINDACO 
 
 

VISTO l’art. 1, comma 29, della legge 27 dicembre 2019, n. 160, "Bilancio di previsione dello Stato 
per l’anno finanziano 2020 e bilancio pluriennale per il triennio 2020-2022", che prevede, per 
ciascuno degli anni dal 2020 al 2024, l'assegnazione ai comuni, nel limite complessivo di 500 
milioni di euro annui, di contributi per investimenti destinati ad opere pubbliche, in materia di:  

a) efficientamento energetico, ivi compresi interventi volti all'efficientamento 
dell'illuminazione pubblica, al risparmio energetico degli edifici di proprietà pubblica e di 
edilizia residenziale pubblica, nonché all'installazione di impianti per la produzione di 
energia da fonti rinnovabili;  
b) sviluppo territoriale sostenibile, ivi compresi interventi in materia di mobilità sostenibile, 
nonché interventi per l'adeguamento e la messa in sicurezza di scuole, edifici pubblici e 
patrimonio comunale e per l'abbattimento delle barriere architettoniche;  

 
RILEVATO che, ai sensi dell'art. 1, comma 30, della legge n. 160 del 2019, il contributo è attribuito 
ai comuni in misura differenziata, sulla base della popolazione residente al 1° gennaio 2018, ed in 
particolare 50.000 euro per i comuni con popolazione inferiore o uguale a 5.000 abitanti, a cui 
appartiene questo Comune;  
 
RICHIAMATO il Decreto del Capo del Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali del 14.01.2020 
di assegnazione a questo Comune del finanziamento di € 50.000,00 per l’anno 2024 a mente della 
sopra citata normativa;  



 

  

 
VISTO il comma 37 dell’articolo 1 della legge n. 160 del 2019, che stabilisce che: "I comuni 
rendono nota la fonte di finanziamento, l'importo assegnato e la finalizzazione del contributo 
assegnato nel proprio sito internet, nella sezione «Amministrazione trasparente» di cui ai decreto 
legislativo 14 marzo 2013, n. 33, sottosezione Opere pubbliche. Il sindaco deve fornire tali 
informazioni al consiglio comunale nella prima seduta utile";  
 
VISTO lo Statuto Comunale;  
 
VISTO il d.Lgs. n. 267/2000;  
 
VISTO il d.Lgs. n. 118/2011;  
 
RITENUTO di dare esecuzione a quanto sopra; 

 
COMUNICA AL CONSIGLIO COMUNALE 

 
CHE il Comune di Laigueglia, in base al Decreto del Capo del Dipartimento per gli Affari Interni e 
Territoriali del 14.01.2020, in applicazione dell’art. 1, comma 29, della legge 27 dicembre 2019, n. 
160, "Bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziano 2020 e bilancio pluriennale per il 
triennio 2020-2022", per l'anno 2024 risulta assegnatario di un finanziamento a valere sui fondi per 
investimenti destinati ad opere pubbliche in materia di efficientamento energetico e sviluppo 
territoriale sostenibile;  
 
CHE il contributo per questo Comune ammonta ad € 50.000,00;  
 
CHE questa Amministrazione Comunale destinerà detto contributo, iscritto nel bilancio di 
previsione 2024/2026 - esercizio finanziario 2024 all’esecuzione dei lavori di “Efficientamento 
energetico mediante la realizzazione di un cappotto termico sull’immobile Comunale “Scuola 
Libero Badarò” sita in Via dei Chà”;  
 

DISPONE CHE 
 
copia della presente comunicazione sia pubblicata sul sito internet istituzionale, nella sezione 
"Amministrazione trasparente", di cui al decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33, sottosezione 
Opere pubbliche. 
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Letto, approvato e sottoscritto: 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
  Paolo SPALLA    Dott. Raffaele RANISE CORRADI 

__________________________ __________________________ 
 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

(Ai sensi art. 124, comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267) 
 
Il presente verbale è in corso di pubblicazione all’Albo pretorio del Comune  per 15 giorni 
consecutivi dal giorno     14.10.2024      al giorno 28.10.2024. 
   
Addì, 14.10.2024  IL SEGRETARIO COMUNALE 

  Dott. Raffaele RANISE CORRADI 
_____________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
(Ai sensi art.134. comma 4 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267) 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'albo pretorio del 
comune, per cui la stessa è divenuta esecutiva ai sensi dell’art.134, comma 3 del D.Lgs. 18 agosto 
2000, n.267, in data ………………………... 
 
 
Addì, ....................  IL SEGRETARIO COMUNALE 

       Dott. Raffaele RANISE CORRADI 
_____________________________________ 

 
________________________________________________________________________________ 
 
  
   

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dott. Raffaele RANISE CORRADI 

 
 
 


